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Abstract: The main objective of this work is the virtual reconstruction of previously 

chosen, defunct historical water reservoir, Geramb lake. From the measured values, 

a digital model of the current state was created and its original state was obtained 

by its modifications. The main objective was to define the basic dimensions and hyd-

rological characteristics of the studied area. Field research and geographic 

mapping of the water reservoir, dyke body and its surroundings took place in the 

area of Banská Štiavnica in the locality of Tereň. The surveying of geodetic points 

took place on 8th and 30th of November in 2018. Two geodetic assemblies con-

sisting of the GNSS RTK rover Stonex S9III PLUS with Stonex S4H controller were 

used. These were managed by Carlson Surv CE software application. An authentic 

digital model of the current state of water reservoir was created upon finish. Its 

original form was modelled in Surfer11. Digital data processing can be benefit both 

to the historical knowledge of the mining region and to the increase in the possibilities 

for tourist use of this defunct water reservoir. 
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Úvod 

Článok predstavuje alternatívny 

spôsob virtuálnej rekonštrukcie zanik-

nutej historickej vodnej nádrže (VN), 

takzvaného Gerambovského, alebo 

Jurajštôjnianskeho tajchu a možnosti 

odvodenia parametrov tejto malej 

NV. Na základe vytvoreného digitál-

neho modelu sme sa v rámci projektu 

Bakalárksej práce pokúsili o 3D mo-

delovanie, výpočet a vzájomné po-

rovnanie pôvodného a súčasného 

stavu, so zameraním sa na hĺbku dna 
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a teleso hrádze tajchu a následné od-

vodenie základných hydrologických 

parametrov tejto VN. V závere, po-

dobne ako pri iných tajchoch, sme uro-

bili orientačný výpočet teoretickej 

rýchlosti plnenia nádrže prirodzenou 

zrážkovou činnosťou a porovnať ju 

s inou, blízkou, ale takisto zaniknutou 

vodnou nádržou Stier Tajch v Hodruši-

hámroch.  

Tajch sa nachádza na území CHKO 

Štiavnické vrchy, v katastri Banskej 

Štiavnice, v Jurajštôlňanskej doline v 

blízkosti obce Banská Belá. Mesto 

Banská Štiavnica je zaradená spolu s 

technickými pamiatkami do svetového 

dedičstva UNESCO. Táto poloha 

môže tajch predurčiť ku rozvoju geo-

turizmu. Pre danú lokalitu ešte po-

dobná práca nebola vytvorená, ta-

kisto tento tajch ešte nebol takto de-

tailne zmapovaný. 

Metodika 

Výskum archívnych materiálov a 

zber kartografických a textových 

podkladov sa vykonával hlavne v 

Štátnej vedeckej knižnici v Banskej 

Bystrici, v Štátnom ústrednom ban-

skom archíve v Banskej Štiavnici a v 

univerzitnej knižnici Univerzity Mateja 

Bela. Významným zdrojom pre posú-

denie zaradenia tohto tajchu do kon-

krétnej podsústavy Banskoštiavnickej 

vodohospodárskej sústavy sme využili 

opisy historickej baníckej činnosti 

a existujúcich či zaniknutých tajchov 

v oblasti Štiavnických vrchov (Smolka, 

2005 a Weis & Kubinský, 2011). 

Merania v teréne boli realizované 

na zaniknutej vodnej nádrži –Geram-

bovskom tajchu. Ten sa nachádza v 

závere Jurajštôlnianskej doliny, v ka-

tastri mesta Banská Štiavnica, v nad-

morskej výške 720 – 740 m. 

Na zameranie geodetických bo-

dov boli použité dve geodetické zos-

tavy pozostávajúce z GNSS RTK ro-

vera Stonex S9III PLUS s kontrolérom 

Stonex S4H. Tie boli riadené softvé-

rovou aplikáciou Carlson Surv CE. Na 

merania sa využívala služba SK-POS 

ktorá fungovala cez GSM sieť. Po za-

meraní bola na rade tvorba súčas-

ného a pôvodného digitálneho mo-

delu nádrže. Pre úpravu dát a tvorbu 

modelov bol použitý softvér Surfer 

11, neskôr tiež softvér Voxler 4. Na 

tvorbu mapového diela pre výpočet 

plôch pri ovplyvnení povrchových od-

tokov povodia bol použitý softvér Arc 

GIS 10.5. 

Na prácu s hydrologickými charak-

teristikami nádrže boli použité hydro-

meteorologické údaje za roky 1979 

– 2008 zo stanice v Banskej Štiavnici.

(Kočický, 2011)

Výsledky 

Tajch sa vo väčšine archívnych ma-

pových podkladov spomína pod 

označením Jurajštôlnianky tajch (Juraj 

– maď. György, alebo v starých do-

kumentoch aj ako Georgi), pretože

dôvody jeho vybudovania vychádzali
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z potreby vody ako zdroja energie 

pre banícke a hutnícke zariadenia 

v takzvanej Jergištôlnianskej (Ju-

rajštôlnianskej dolie), v banskom poli 

závodu štôlne Juraj.  Z archívnych ma-

teriálov jedine mapa Siegla z roku 

1779 uvádza pomenovanie Geram-

bische Teűch, hoci časovo ju môžeme 

zaradiť do toho istého obdobia ako 

ostatné zdroje. Tento tajch, teda 

umelá vodná nádrž slúžiaca účelom 

baníctva a hutníctva, sa nachádza v 

okrese Banská Štiavnica (Obr. 1), v 

severovýchodnej časti katastra mesta 

Banská Štiavnica v bočnej doline Be-

lianskeho potoka v lokalite Tereň. Prí-

stupný je len po spevnenej poľnej 

ceste po odbočení z cesty III. triedy č. 

2530. 

 

Obr. 1: Lokalizácia tajchu v okrese Banská Štiavnica 

 
 

Ako hlavný zdroj historických máp 

a archívnych údajov a informácií po-

slúžil Štátny banský archív v Banskej 

Štiavnici. Spolu bolo získaných 8 his-

torických máp skúmaného územia z 

18. a začiatku 19. storočia, podľa 

ktorých sa dá čisatočne datovať pri-

bližné obdobie vzniku aj zániku taj-

chu. Najstaršia nájdená mapová 

zmienka o tajchu pochádza z Zipsero-

vej mapy (Obr. 2) z roku 1747, v kto-

rej je pomenovaný ako Georgst. T. 

(Jurajštôlniansky tajch). Tak isto je 
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označený aj na mape z roku 1768 

ktorá bola upravenou verziou Zipse-

rovej mapy. 

Na ďalšej mape (obrázok 9) od 

Vavrinca Siegla z roku 1779 je však 

zakreslený ako Gerambische Teűch 

(Gerambovský tajch). To by mohlo na-

značovať majiteľa pozemku, prí-

padne investora aj staviteľa tohto taj-

chu, a to Gerambovskú banskú úniu. 

Svojho času to bola najväčšia a naj-

bohatšia súkromná banská spoločnosť 

v Hornom Uhorsku ktorá vlastnila 

bane, stupy a huty v celom regióne. 

(Ivan, 2016). 

Obr. 2: Výrez z Zipserovej prehľadnej mapy banských diel banskoštiavnickej 

oblasti 

Zdroj: Zipser M., 1747, Mapový fond ŠBA 

Chronologicky prvá mapa, na kto-

rej bol tajch označený už ako zanik-

nutý, je stará banská mapa z roku 

1804. Všetky novšie mapové diela ho 

tiež označujú už ako zaniknutý a jeho 

kontúry sú buď čiarkovanou, alebo 

bodkovanou čiarou bez farebnej 

(modrej) výplne. 
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Obr. 3: Výrez mapy Jurajštôlnianskej doliny s reverznou orientáciou J – S 

 
Zdroj: Siegl V., 1779, Mapový fond ŠBA 

 

Obr. 4: Výrez z mapy zachytávajúcej banskobelianske banské a hutnícke zaria-

denia v severnej časti Štiavnických vrchov (dolina Belianskeho potoka) 

 
Zdroj: Blázy I., pol. 19. st., Mapový fond ŠBA 
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Pri terénnom mapovaní bola geo-

deticky zameriavaná zaniknutá 

vodná nádrž (Obr. 5) spolu s telesom 

hrádze (Obr. 6) a blízkym okolím. 

Vodná nádrž sa nachádza v bočnej 

doline Belianskeho potoka, v lokalite 

Tereň (alebo U Tereňov). 

 

Obr. 5: Priestor dnes prázdnej vodnej nádrže z brehu návodnej strany 

 
 

Hrádza tajchu je až na malý pre-

kop, ktorý má aj dnes chrániť hrádzu 

pred preliatím, či pretrhnutím po-

merne dobre zachovaná, jej výpust 

bol čiastočne zrekonštruovaný 

a v najnižšom bode VN je voda cez 

kanalizačnú šachticu odvedená po-

pod hrádzu rúrami na vzdušný svah 

do murovaného výpustného objektu. 

Pri južnom svahu vodnej nádrže pre-

behol v posledných rokoch menší zo-

suv pôdy (Obrázok 6) s polmesiaco-

vitou odtrhovou hranou s výškou 2,5 – 

3 m. 
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Obr. 6: Teleso hrádze zo vzdušnej strany hrádze pri vrchnom bezpečnostnom pre-

pade, ktorý vidno na obr. vľavo 

Na vzdušnej  strane hrádze je za-

chovaný murovaný odtokový objekt 

(obr. 8) ktorý je rúrou spojený s dno-

vým výpustom v kanalizačnej šachtici 

a podľa získaných informácií už tiež 

prešiel čiastočnou rekonštrukciou sú-

časným majiteľom pozemku. Nadmor-

ská výška vytýčených bodov zátopo-

vej plochy a najbližšieho okolia tajchu 

je v rozpätí 720 – 740 m n. m., pričom 

zo severnej strany bol do tajchu prav-

depodobne zaústený prítokový 

vodný jarok trasovaný svahom tak-

mer horizontálne, od chrbta (zozadu) 

miesta, kde bol realizovaný snímok 

použitý na obr. 7. 

Stav takmer horizontálneho terén-

neho zárezu nezodpovedá síce cel-

kom reliktom vodného jarku, tento by 

ale výrazne napomáhal plneniu vod-

nej nádrže počas roka zo susedného 

mikropovodia. 
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Obr. 7: Čelný pohľad na breh tajchu so zosuvom pôdy po južný breh VN 

Obr. 8: Čiastočne zrekonštruovaný pôvodný murovaný odtokový objekt 

Na rozdiel od ostatných tajchov v 

Banskoštiavnickej oblasti, Gerambov-

ský tajch má svoj výpust umiestnený 

približne 10 m od hrádze. Táto po-

loha ale znemožňuje použiť klasický 

systém ovládania výpustu pomocou 

mnícha umiestneného na hrádzi ako u 

ostatných tajchov v oblasti Banskej 

Štiavnice. Zvyčajná konštrukcia pri 

banskoštiavnickej vodohospodárskej 

sústave vyzerá tak, že vnútri mnícha je 

umiestnené zariadenie spojené závit-

nicovým hriadeľom s výpustným za-

riadením na úpätí hrádze v tzv. dre-

venej kapni. Tento systém je znázor-

nený na Obr. 8 a v okolí Banskej 

Štiavnice je typickým. Len výnimočne, 

aj to len na starých mapových pod-

kladoch väčšinou dávno zaniknutých 

plytších tajchov, naznačujú plány 
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a nákresy aj možnú prítomnosť inej 

konštrukcie, opisovanej z nemeckého 

banského regiónu Oberharz. 

V prípade opisovaného tajchu 

teda muselo byť použité iné riešenie. 

Najpravdepodobnejším vysvetlením 

by mohlo byť použitie konštrukcie 

známej z Harzkého vodohospodár-

skeho systému. Jeho nákres je vyob-

razený na obr. 10. V ňom je mních 

(Striegelhaus) umiestnený nad hladi-

nou na drevených stojkách a ovláda 

výpust umiestnený kolmo pod ním. 

Striegelhaus je od hrádze prístupný 

po vysunutom mostíku ponad vodnú 

hladinu. 

Obr. 9: Historický nákres J. K. Hella tajchu Ottergrund s mníchom na hrádzi z roku 

1777 

Zdroj: Červeň, 2018 

Obr. 10: Schéma výpustného zariadenia 

Zdroj: Wellmer, 2016 
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Takéto riešenie nemohlo byť ne-

skôr pri veľkých tajchoch použité v 

okolí Banskej Štiavnice, nádrže tu 

majú príliš vysoké hrádze. Pre porov-

nanie, tri tajchy v Harzi s najvyššími 

hrádzami (Oderteich, Kellerhalsteich 

a Wiesenbeker Teich) majú výšku 18 

m, 14,9 m a 14,5 m. Väčšina nádrží 

má hrádzu vysokú do 10 m. Naopak 

väčšina hrádzí v banskoštiavnickom 

regióne má výšku nad 10 m a tri naj-

vyššie hrádze majú 30,2 m, 29,6 m a 

23,5 m (Rozgrund, Počúvadlo a 

Veľká Richňava). Avšak Gerambov-

ský tajch, ktorý má výšku hrádze len 

6,5 m a to by dovoľovalo použiť po-

užiť konštrukciu známu z Harzu. Tým 

by sa stal v oblasti unikátnym, spolu 

so zaniknutou nádržou Spodná Vin-

dšachta. 

Obr. 11: Historický nákres F. J. Schultza tajchu Spodná Vindšachta z roku 1779 

Zdroj: Lichner 2005 

Merania prebehli kvôli časovej ná-

ročnosti v dvoch termínoch a to 8. a 

30. novembra 2018. Merania začali

priamo v priestore zaniknutej nádrže,

od jej začiatku až po korunu hrádze.

Ďalej sa zameriavali body v blízkom

okolí nádrže. Na zapisovanie bodov

slúžili dve geodetické zostavy zlo-

žené z GNSS RTK rovera Stonex S9III 

PLUS s kontrolérom Stonex S4H. Tie 

boli riadené softvérovou aplikáciou 

Carlson Surv CE. Aplikácia vytvárala 

tabuľku so štyrmi údajmi: 1. Čislo 

bodu, 2. Geografická šírka, 3. Geo-

grafická dĺžka, 4. Nadmorská výška. 
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Počas druhého merania sa získavali 

tieto údaje z náveternej strany 

hrádze a tiež sa zbierali body pre 

zahustenie bodovej siete. Spolu takto 

bolo zameraných 963 bodov vyobra-

zených v mape na obr. 12. 

Obr. 12: Polohy geodetických bodov 

Po skompletizovaní zberu všetkých 

potrebných bodov, boli dáta nahrané 

do PC a spracované softvérom Sur-

fer11 a Voxler4. Zo získaných dát 

bola z tabuľky pomocou grid súboru 

vytvorená vrstevnicová mapa a 3D 

model vodnej nádrže (obr. 13a).  

Pre získanie pôvodného stavu taj-

chu bolo potrebné digitálny model 

upraviť. Zosuv pôdy a prekopaná 

hrádza boli domodelované podľa 

približných odhadov pôvodného 

stavu. Nakoniec bolo upravené aj dno 

nádrže ktoré sa znížilo za účelom od-

stránenia sedimentov. Konečný upra-

vený model je vyobrazený na obr. 

13b. 

Z tohto modelu boli vyvodzované 

základné rozmery tajchu. Približná 

výška hrádze bola 6,5 m, obvod ná-

drže bol 210 m a jej objem bol 5664 

m3 pri jej zaplnení po vrstevnicu 
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737m. Objem nádrže bol vypočítaný 

pomocou funkcie dostupnej v pro-

grame Surfer11, ostatné parametre 

boli odčítané pomocou funkcie mera-

nia vzdialenosti. Ďalej bol vytvorený 

rez týmto modelom (obr. 14) cez pri-

bližnú líniu údolnice kolmo na hrádzu. 

Z tohto rezu sa ďalej vytvoril profil 

nádrže (obr. 15) z ktorého môžu byť 

odčítané parametre ako napríklad 

výška hrádze.

 

Obr. 13: 3D model súčasného (a) a pôvodného stavu vodnej nádrže (b) 

  
 

 

Obr. 14: Pôvodný stav tajchu s líniou profilu 
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Obr. 15: Bočný profil nádrže 

Tab. 1: Úhrny zrážok v jednotlivých mesiacoch 

Zdroj: Kočický, 2011 

Pre potreby výpočtov plnenia ná-

drže boli použité priemerné mesačné 

hodnoty zrážok za roky 1979 – 2008 

z tab. 1. 

 Priemerné zrážky pre oblasť oko-

lia mikropovodia vodnej nádrže za 

roky 1979 – 2008 sú 718 mm. Me-

siace v ktorých boli najväčšie prie-

merné úhrny zrážok sú máj, jún, júl 

a november, zatiaľ čo najmenej zrá-

žok spadne v mesiacoch január, feb-

ruár a marec. Tú však treba pripome-

núť že počasie v danej oblasti býva 

veľmi premenlivé a najvyšší alebo na-

opak najnižší úhrn zrážok môžu mať 

z krátkodobého hľadiska ktorékoľvek 

mesiace.  

Pre výpočet rýchlosti naplnenia vod-

nej nádrže je potrebné poznať odto-

kový koeficient jeho povodia. Odto-

kový koeficient udáva pomer vody 

odtečenej z povodia a množstvu zrá-

žok, F=O/Z, kedy O – odtok z povo-

dia a Z – množstvo zrážok. Priemerný 

odtok z homogénnej plochy môžeme 

vypočítať ako súčin: O=F*Z, pričom 

zalesnené územie má koeficient 0,45 

a tým pádom odtok je 323,1 mm/rok, 

čo udáva prírodný stav (Weis, 2005).

Tab. 1: Odtokový koeficient F v závislosti od charakteru územia 

Charakter územia Odtokový koeficient F 

zalesnené územie 0,45 

polia (orná pôda) 0,55 

lúky a pasienky 0,65 

obnažený povrch 0,7 

Zdroj: Zachar, 1984 
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Ak zadáme do pomeru odtoky pre 

jednotlivé kategórie DKŠ a odtok pre 

zalesnené územie, získame násobok 

odtoku oproti pôvodnému stavu (jeho 

zvýšenie). Parametre degradácie od-

toku v závislosti od druhu antropogén-

neho ovplyvnenia sú uvedené v tab. 

2.  

 Celkový plošný obsah povodia taj-

chu je 914 097 m2. V tejto ploche boli 

vyčlenených celkovo 10 polygónov v 

troch kategóriách druhotnej krajinnej 

štruktúry a to lesy, lúky a zastavané 

plochy. 

 Celkové rozloženie kategórií DKŠ 

v priestore je viditeľné na obr. 16. 

Najmenší plošný obsah majú 2 poly-

góny v kategórii zastavané plochy, 

4054 + 1443 m2, dokopy 5 497 m2. 

Ďalej sú to 2 polygóny v kategórii 

lúky, ich plocha je 888 + 321 065 m2, 

spolu 321 953 m2. 

 Najväčšiu časť povodia tvoria lesy, 

6 polygónov o veľkosti 1 249 + 3 

336 + 11 934 + 16 192 + 20 066 

+ 533 870 m2, dohromady 586 647 

m2. 

Vynásobením hodnoty plochy kon-

krétnej kategórie S s priemerným roč-

ným úhrnom zrážok Z a odtokovým 

koeficientom F získame ročný príspe-

vok danej kategórie ako dotačného 

člena plnenia nádrže. 

 

Príspevok polygónov so zastavanými 

plochami (obr. 17): 

 5 497 m2 x 0,718 m x 0,7 = 2 

762,8 m3 za rok 

Príspevok polygónov s lúkami: 

 321 953 m2 x 0,718 m x 0,65 = 

150 255,5 m3 za rok 

Príspevok polygónov lesov: 

 586 647 m2 x 0,718 m x 0,45 = 

189 545,7 m3 za rok 

 Pre prirodzené celkové naplnenie 

nádrže po kótu 737m, 5 664 m3 je 

potrebný čas t = V / (2762,8 / 365 

+ 150 255,5 / 365 + 189 545,7 / 

365) = V / (7,6 + 411,7 + 519,3) = 

5 664 / 938,6 = 6,03 dní, pričom 

priemerný denný úhrn zrážok pred-

stavuje 1,97 mm/deň. 

Rýchlosť naplnenia závisí od stanove-

ného vodočtu, po ktorý má vodná hla-

dina vystúpať. Spracovaný priestor 

vodnej nádrže má pri rôznom vodočte 

(výške hladiny) rôzny objem. Táto 

prepočítaná závislosť je dokumento-

vaná v grafe 1. 
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Obr. 16: Ovplyvnenie povrchového odtoku v závislosti od druhu DKŠ 

 
 

Graf 1: Závislosť objemu nádrže od výšky jej hladiny 
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Záver 

Práce podobného zamerania sú 

pomerne rozšírené hlavne vo forme 

publikácií pre širokú verejnosť. To aj z 

dôvodu veľkej popularity tajchov pre 

ich zaradenie do zoznamu svetového 

dedičstva UNESCO. Pre porovnanie 

dosiahnutých výsledkov a parametrov 

nádrže môže poslúžiť diplomová 

práca Virtuálna rekonštrukcia zanik-

nutej historickej vodnej nádrže a mož-

nosti jej využitia v geoturizme od Mgr. 

Dominiky Vonšákovej z roku 2017. 

Táto práca bola zameraná na vytvo-

renie digitálneho modelu zaniknutej 

nádrže (Stier tajch) v Banskoštiavnic-

kom regióne v katastri obce Hodruša-

Hámre. Od zaniknutej nádrže Ge-

rambovský tajch je vzdialená pri-

bližne 5 km takže prírodné a klima-

tické podmienky sú podobné.  

Merania na Stier tajchu však pre-

biehali odlišne, jeho z veľkej časti za-

lesnenú časť nebolo možné merať 

GNSS RTK rovermi kvôli nedostatku 

signálu v blízkosti vegetácie. Na-

miesto nich bola použitá totálna sta-

nica s metódou optických odrazových 

hranolov. Spracovávanie údajov rov-

nako prebiehalo v prostredí pro-

gramu Surfer11, takže výsledky sú 

metodikou výpočtov porovnateľné.  

Získané údaje o rozmeroch Stier 

tajchu sú však oveľa väčšie ako roz-

mery Gerambovského tajchu. Dĺžka 

hrádze bola približne 130 m oproti 

50 m Gerambovského tajchu a rov-

nako výška vodnej hladiny mohla byť 

približne 12 m oproti 6 m. Najväčší 

rozdiel týchto dvoch vodných nádrží 

však vidno v ich celkovom zásobnom 

objeme. Pri Stier tajchu to bolo takmer 

120 000 m3, takže viac ako 20-ná-

sobný objem oproti Gerambovskému 

tajchu ktorý mal objem pravdepo-

dobne na úrovni približne 5 600 m3. 

Z tejto skutočnosti samozrejme vy-

plýva že aj rozdiel v rýchlosti naplne-

nia nádrže bude značný, aj keď táto 

závislosť je ovplyvnená ešte veľkos-

ťou dostupného spádového mikropo-

vodia, ktoré dotuje konkrétnu VN 

zrážkami a povrchovým odtokom z 

mikropovodia. Kým predpokladaná 

doba plnenia Stier tajchu by bola 

102 dní, Gerambovský tajch by sa 

mohol naplniť za už 6 dní. Do tohto 

výpočtu nebolo zahrnuté susedné mik-

ropovodie s možným, terénnym prie-

skumom zatiaľ nepotvrdeným vodným 

jarkom opisovaným vyššie. 
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